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У формуванні нової судової системи революційна правотворчість 
мас як джерело права передувала нормотворчій діяльності державних 
органів. Злам старої судової системи почався за ініціативою місцевих 
Рад. Стихійно виникаючі судові органи носили досить різноманітний 
характер. Серед них були революційні суди, народні суди, мирові суди, 
суди народної совісті, адміністративні суди тощо. У своїх рішеннях ці 
суди керувалися «революційною правосвідомістю», «революційною со
вістю» і звичаями. Оскільки, з одного боку, судова практика узагальню
валася органами юстиції з метою наступної кодификації, а з іншого бо
ку, вироки судів, революційних трибуналів часто публікувалися в пресі 
і робили визначений вплив на рішення інших судів, можна говорити і 
про судовий прецедент як джерело права, що зіграв відомий вплив у по
чатковий період діяльності радянської судової системи і відхилений ра
дянським правом надалі.

Проте в Криму формування нової судової системи відбувалося у 
своєрідних умовах. На території губернії аж до створення Республіки 
Тавриди продовжувала функціонувати стара судова система, що було 
наслідком відносно пізнього встановлення тут Радянської влади, складу 
місцевих Рад, у яких спочатку більшовики і ліві есери не мали визна
чального впливу, а також тим, що паралельно з Радами продовжували 
роботу старі міські і земські органи самоврядування. Більш типовою в 
порівнянні з Російською республікою була ситуація в Севастополі, де 16 
фудня 1917 р. тимчасовий Військово-революційний комітет скликав 
делегатські збори представників флоту і гарнізону, виконкому Ради, 
Центрофлоту, штабу революційного загону і політичних партій. На збо
рах був обраний постійний Військово-революційний комітет у складі 18 
більшовиків і 2 лівих есерів. Через хвилю самочинних розстрілів офіце
рів, що прокотилася Севастополем; ВРК опублікував звернення до вій
ськових частин і населення міста з закликом «дотримуватися спокою, 
витримки і залізної революційної дисципліни». Наказом ревкому забо
ронялися самовільні арешти й обшуки. 26 грудня 1917 р. тут було ство
рено Революційний трибунал у складі голови І.Афіногенова, секретаря
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А.Некрасова, розпорядника П.Коробцова та ін. [1, с.52]. Тоді ж було за
тверджено список 72 засідателів [2, с.92]. Після встановлення в середині 
січня 1918 р. Радянської влади в Криму революційні трибунали з’являю
ться й в інших містах і повітах півострова. Аж до кінця лютого - почат
ку березня 1918 р. ці суди не мали ніяких керівних документів цент
ральної Радянської влади, що визначали б їх структуру і порядок діяль
ності. Лише 27 січня 1918 р. Перший карний відділ Народного комісарі
ату юстиції Російської республіки направив на адресу Військово- 
революційного комітету Таврійської губернії копії Декрету про суд № 1 
і настанови для устрою Революційних трибуналів [3, л. З, 5], але тільки 
26 лютого Військово-революційний комітет переадресував отримані до
кументи губернському комісару внутрішніх справ із пропозицією «ке
руватися такими» [3, арк. 2]. Був потрібен час, щоб довести вимоги дек
рету до відома місцевих Рад і ревкомів. У цей період у системі органів 
державної влади і управління Російської республіки діяв порядок, за 
яким циркулярні документи вищестоящих Рад передавалися у нижчес- 
тоящі Ради. Проте цей порядок порушувався. 21 лютого 1918 р. Відділ у 
справах місцевого самоврядування Народного комісаріату внутрішніх 
справ Російської республіки у своєму циркулярному листі констатував, 
що «губернські Ради не передають далі циркулярних телеграм. Через те 
цим розпорядженням прийняти до неухильного керівництва, що всі те
леграми, позначені «циркуляр», повинні негайно передаватися всім Ра
дам губернії». Ця вказівка центру «перепроваджена комісару внутріш
ніх справ (Таврійскої губернії - Ю.Д.) для ознайомлення і виконання»  ̂
тільки 11 березня 1918 р. [З, арк. 7, 7 зв.]. Таке тривале проходження рі
зноманітних керівних документів призводило до значного запізнення їх 
виконання на місцях, що вкрай важливо брати до уваги при оцінці як ді
яльності органів державної влади і управління Республіки Тавриди, так і 
реальності втілення в життя нормативних актів. Дотепер дослідники ча
сто не зважають на цю обставину, що спричиняє серйозне перекручення 
істини.

Декретом про суд № 1, прийнятим на засіданні Раднаркому Радян
ської Росії 22 листопада 1917 р., існуючі раніше окружні суди, судові 
палати, правительствуючий Сенат, військові і морські суди всіх найме
нувань, комерційні суди, а також інститути судових слідчих, прокурор-
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ського нагляду, присяжної і приватної адвокатури скасовувались. На мі
сцях створювалися місцеві суди, що діють у складі одного постійного 
судді і двох чергових народних засідателів. Декрет встановив обрання 
суддів і засідателів у порядку прямих демократичних виборів, до прове
дення яких їх обрання доручалося місцевим Радам [4, с. 124]. Останнє 
положення призвело до того, що в перші місяці Радянської влади судді 
фактично не обиралися, а призначалися Радами або навіть ревкомами. 
Підсудність місцевих судів обмежувалася у цивільних справах - сумою 
позову до 3 тис. крб., у кримінальних справах - застосуванням покаран
ня не більше 2 років позбавлення волі, але наступна практика пішла 
шляхом розширення підсудності місцевих судів. Попереднє слідство у 
справах, шо розглядалися у місцевих судах, покладалося на місцеві суди 
одноосібно. Постанови суддів про затримання громадян і віддання їх до 
суду повинні були затверджуватися всім складом суду. Обвинувачений 
мав право на захист. Обвинувачами і захисниками у кримінальних спра
вах та повіреними у цивільних справах могли бути особи, які нічим не 
зганьбили себе і користуються цивільними правами. Існуючий апеля
ційний порядок оскарження вироків та рішень місцевих судів скасову
вався і допускався лише касаційний порядок. Ст.5 Декрету дозволяла 
судам керуватися у своїх вироках і рішеннях законами скинутих урядів 
«лише остільки, оскільки такі не скасовані революцією і не суперечать 
революційній совісті і революційній правосвідомості». У примітці до 
цієї статті скасованими визнавалися всі закони, що суперечать декретам 
ВЦВК, Раднаркому, програмам-мінімум партій більшовиків і лівих есе
рів [4, с. 124-126].

Відповідно до настанови для устрою Революційних трибуналів, 
трибунали діяли в складі голови і шести чергових народних засідателів, 
що обираються міськими і губернськими Радами. Для провадження по
переднього слідства у справах, шо розглядаються Радами, при них ство
рювалися особливі слідчі комісії. Засідання ревтрибуналів проходили 
відкрито, за участю обвинувачення і захисту [3, арк. 5-6].

Своєрідністю судової системи Республіки Тавриди було те, що в 
першу чергу були проведені в життя тільки ті рішення центральної влади, 
котрі стосувалися репресивних органів - революційних трибуналів, в той 
час, як продовжували функціонувати скасовані декретом про суд № 1
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окружні суди та інститут мирових суддів. При цьому принцип виборності 
суддів і народних засідателів відповідними Радами не завжди дотримува
вся. Наприклад, у Сімферополі трибунал і слідча комісія створені не Ра
дою, а Військово-революційним комітетом. У той же час, як свідчать ар
хівні матеріали, до роботи в репресивних органах широко залучалися 
«буржуазні фахівці», що працювали в Сімферопольському окружному 
суді. Так, товариш комісара праці в листі від 15 березня 1918 р. доводив 
до відома комісара юстиції Таврійської губернії, що «службовці Сімфе
ропольського Окружного суду, тимчасово відряджені в радянські устано
ви, такі, як: Революційний трибунал, слідчу комісію, комісію зі стягнення 
контрибуцій тощо, які отримали оклад за службу в цих установах, на 
одержання цього окладу права не мали, тому що значилися на службі в 
Сімферопольському Окружному суді» [5, арк. 1, 1 зв.].

Дотепер у дослідників історії Республіки Тавриди існує викривле
не уявлення про діяльність Народного комісаріату юстиції і судові ор
гани республіки. А.Г. і В.Г. Зарубіни пишуть: «Наркомюст (лівий есер 
В. Гоголашвілі) ліквідує інститут мирових суддів, на зміну яким прихо
дять обрані - а почасти призначені - народні судді. Ради отримують пра
во висувати комісарів у судових справах при місцевих судах. До їх ком
петенції входили: нагляд за судовими установами та місцями ув'язнен
ня, право арешту, санкція на арешт, нагляд за слідчими комісіями при 
ревтрибуналах. Відповідно до декрету РНК і наркомюста, обвинувачен
ня у справах про мародерство і спекуляцію повинно було бути готове за 
дві доби. Слідство, таким чином, носило гранично спрощений характер і 
все більш виходило у простір «революційної доцільності», шо мало чим 
відрізнялась від терору» [6, с.88]. У наведеній цитаті правильно викла
дається суть декрету про реорганізацію судових установ, але не названа 
дата його прийняття. Декрет був проведений наркомюстом через Рад- 
нарком Тавриди на вечірньому засіданні в ніч з ЗО на 31 березня 1918 р. 
Був потрібний час на його опублікування, розсилання місцевим Радам, 
тим більше час для організаційної роботи на місцях. Між тим, органи 
державної влади і управління республіки фактично припинили свою ді
яльність уже 20 квітня, коли члени ЦВК і РНК панічно втікали із Сім
ферополя і втратили всякий контроль за ситуацією. Крім того, у нашому 
розпорядженні є прямі свідчення того, що Окружний суд у своєму ко-
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лишньому складі й інститут мирових суддів продовжували функціону
вати і після прийняття декрету про реорганізацію судових установ. 29 
березня, тобто за день до обговорення проекту декрету, Гоголошвілі 
вніс на засідання Раднаркому питання про затвердження кошторису в 
сумі 22 тир. крб. для службовців Окружного суду. Отже, передбачалося, 
що ця установа буде продовжувати свою роботу ще деякий часу. [7, арк.
7]. Не припиняли своєї роботи і мирові судді. У фондах наркомату юс
тиції Радянської Соціалістичної Республіки Тавриди нами виявлено 
клопотання на ім'я комісара юстиції з проханням про зміну прізвища. 
Клопотання передано мировому судді, який подав його 27 квітня на роз
гляд Таврійського губернського управління [5, арк. 12].

Таким чином, інститут мирових суддів не припинив свого існуван
ня, а поступово перейшов у Криму від органів Тимчасового уряду Радян
ській владі, а від неї - до крайового уряду генерала Сулькевича. Тільки в 
середині квітня більшовики спробували змінити ситуацію, запропонува
вши свій список кандидатів на посади народних суддів у Сімферополі. 
Відповідно до цього списку всі суддівські посади мали одержати більшо
вики і лише одна призначалася для лівого есера [2, с. 93],
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Ф і з и ч н а  к у л ь т у р а  в Р о с ій с ь к ій  а р м ії XIX с т .

У 1830 р. в Росії в кадетських корпусах було запроваджено 
обов’язковим предметом гімнастику. Керівництво викладанням гімнастики 
у всіх військово-навчальних закладах з 1832 р. здійснювалось полковником 
французької служби Густавом де Паулі. Треба зауважити, що за тих часів 
французька система військово-фізичної підготовки була однією з найпере-
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